

# 备战 2023 年中考考前冲刺模拟卷（连云港）

## 语文试卷

（本卷满分 150 分，考试时间为 150 分钟）

### 一、积累·运用（32 分）

#### （一）

1. 语文课上，老师带领大家学习自读课文《梦回繁华》，请阅读下面的语段，完成相关任务。

《清明上河图》采用了中国传统绘画特有的手卷形式，以移动的视点摄取对象，全图内容庞大，却繁而不乱，长而不 rǒng（ ），段落清晰，结构严谨。画中人物有五百多个，\_\_\_\_\_。采用兼工带写的手法，线条 qiú（ ）劲，笔法灵动，有别于一般的界画。《清明上河图》是一幅写实性很强的作品，画中所绘景物，与文献中有关汴梁的记载基本一致。《东京梦华录》中所记述的街巷、酒楼、饮食果子，以及“天晓诸人入市”“诸色杂卖”等，都能在这画面中找到生动的图释。画面细节的刻画也十分真实，如桥梁的结构，车马的样式，人物的衣冠（ ）服饰，各行各业人员的活动，皆\_\_\_\_\_。它 A 一般热闹场面的记录，B 通过对各阶层人物活动的生动描绘，深刻地揭示出这一特定历史时期的社会生活状况。画中丰富的内容，有着文字无法取代的历史价值，在艺术表现的同时，也是为 12 世纪中国城市生活状况留下的重要形象资料。

(1)根据拼音写汉字或给加点的字注音。(2 分)

长而不 rǒng( ) 线条 qiú( )劲 衣冠( )

(2)加点词“诸人”中“诸”的意思是( ) (2 分)

A. 姓 B. 许多 C. 兼词，“之于”或“之乎”的合音

(3)画横线的两处，词语使用最恰当的一项是( ) (2 分)

A. 形态各异 细致入微 B. 千姿百态 出神入化  
C. 形态万千 栩栩如生 D. 姿态各异 一丝不苟

(4)选择恰当的关联词填在 A、B 处，你认为最合适的一项是( ) (2 分)

A. 不是……就是…… B. 不是……而是……  
C. 不仅……还…… D. 虽然……但……

(5)课文重在介绍《清明上河图》画作的内容而不是绘画的技巧，你是怎样理解的？(2 分)

#### （二）

2. “花果山读书节”邀请茅盾文学奖获得者、连云港籍作家徐则臣回家乡作读书分享报告。报告的主题是“阅读让我们得以突破人生的局限”。

徐则臣认为，阅读应该是突破我们人生的局限，可以见识一个广大的世界的最有效的也是最简洁

的路径。阅读可以让我们有知识、有情趣、有理想，可以让我们的生活有格调、为人有格局。在不同的年龄，我们需要读不同的书。不同的书可以在这个年龄给我们最充分的营养，它可以提醒我们如何展开自己的生活，它可以帮助我们克服这个年龄可能遇到的一些困难和障碍。

在“推荐一本好书”环节，徐则臣推荐了四大名著之一的《西游记》，推荐理由：这是一部随时能给想象力充电的伟大作品。

在被提问如何处理忙碌的工作和读书的时间分配时，徐则臣谈到他的一种阅读方式——上下班乘坐地铁时戴耳机听书。

请完成以下任务。

(1)写出画线句子的主干。(1分)

---

(2)结合徐则臣的观点，谈谈为什么说“少年正是读书时”。(3分)

---

(3)你刚好在读《西游记》，你把“随时能给想象力充电的伟大作品”写在笔记本上，结合自己阅读《西游记》的感受，写了一段文字，表达对这个观点的赞同。这段文字是。(3分)

---

(4)徐则臣的听书引发了你和同学关于阅读方式的讨论：电子阅读会不会替代传统阅读？请分享你的观点和理由。(3分)

---

### (三)

3. 请你为下列语段补出相应的诗文名句或作家。(8分)

连天秋色，看“蒹葭萋萋，①\_\_\_\_\_。”《诗经·蒹葭》；西湖美景，咏“芳草长堤，②\_\_\_\_\_。”(欧阳修《采桑子》)；石潭清幽，诵“隔篁竹，闻水声，③\_\_\_\_\_，心乐之”④\_\_\_\_\_《小石潭记》；来到荆门，你能领略李白歌咏的“月下飞天镜，⑤\_\_\_\_\_”的瑰丽奇美；过往南昌，你会感受王勃描绘的“⑥\_\_\_\_\_，秋水共长天一色”的宁静致远；登临泰山，你能体会杜甫抒发的“⑦\_\_\_\_\_，⑧\_\_\_\_\_。”的雄心壮志。

4. 【传统文化品古诗】下列选项中正确的一项是( ) (2分)

- A. “蓬舟吹取三山去”中“三山”指蓬莱、苍梧、瀛洲。
- B. “三更灯火五更鸡”中“五更”指早上4-6点。
- C. “豆蔻梢头二月初”中“豆蔻”指十一二岁的女孩子。
- D. “晴川历历汉阳树”中“阳”指江、河之北。

5. 下面关于古典小说的表述正确的一项是（ ）（2分）

A.《智取生辰纲》故事情节生动曲折，又包含着激烈的矛盾冲突，包含着跌宕起伏的变化，非凡人物与非凡故事的结合，使得小说充满紧张感，引人入胜。

B.《聊斋志异》题材多样，或叙述狐鬼花妖与书生交往的故事，或指斥不公，刺贪刺虐，或揭露科举腐败，或讥讽社会失德，大都运用现实主义手法。

C.明代小说家曹雪芹的《红楼梦》是中国“四大名著”之一，以贾宝玉、林黛玉的爱情悲剧为线索，反映了封建社会晚期广阔的社会现实。

D.“连中三元”是指在会试、乡试、殿试中连续获得第一名，即连中会元、解元、状元。这个词现在常常被用作对考生的祝福语。

## 二、阅读·理解（58分）

### （一）古诗文阅读

语文课上开展“心忧天下范仲淹”群文阅读活动，老师选择了与范仲淹相关的三篇作品进行专题阅读，请完成下面小题。（21分）

#### 【甲】

#### 群斋即事

三出专城鬓如丝，斋中萧洒胜禅师。

近疏歌酒缘多病，不负云山赖有诗。

半雨黄花秋赏健，一江明月夜归迟。

世间荣辱何须道，塞上衰翁也自知。

（选自《范仲淹全集》）

#### 【乙】

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？

（节选自《范仲淹全集·岳阳楼记》）

#### 【丙】

延州诸砦<sup>①</sup>多失守，仲淹自请行，迁户部郎中兼知延州。先是，诏分边兵：总管领万人，铃辖<sup>②</sup>领五千人，都监领三千人。寇至御之，则官卑者先出。仲淹曰：“将不择人以官为先后取败之道也。”于是大阅州兵，得万八千人，分为六，各将三千人，分部教之，量贼众寡，使更出御贼。时塞门、承平诸砦既废，用种世衡策，城青涧以据贼冲，大兴营田，且听民得互市，以通有无。又以民运输劳苦，请建鄜城<sup>③</sup>为军，以河中、同、华中下户税租就输之。春夏徙兵就食，可省余<sup>④</sup>的十之三，他所减不与。

诏以为康定军。

（节选自《宋史·列传·卷七十三·范仲淹》）

【注】①砦 zhài：同“寨”，守卫用的栅栏、营垒。②钤 qián 辖：节制管辖，宋代武官名。③鄜城：地名。④余 dī：买进（粮食）。

6. 下列对甲诗的理解和分析正确的一项是（ ）（3分）

- A. 首联“三出”写出了诗人仕途坎坷，“鬓如丝”写出了诗人青春已逝，表达了哀怨之情。
- B. 颔联写出诗人借诗酒来排遣自己郁郁不得志的情怀，表达了诗人随遇而安的淡泊之意。
- C. 颈联“迟”字写诗人观菊赏月自得其乐的生活，反映了诗人有意归隐而流连美景的心境。
- D. 尾联化用塞翁失马的典故，诗人以失马塞翁自比，是对自己几度贬谪的人生境遇的写照。

7. 解释下面加点的词语。（4分）

（1）尝求古仁人之心\_\_\_\_\_ （2）吾谁与归\_\_\_\_\_

（3）量贼众寡\_\_\_\_\_ （4）诸砦既废\_\_\_\_\_

8. 用斜线（/）给文中画波浪线的句子断句，限两处。（2分）

将不择人以官为先后取败之道也

9. 用现代汉语翻译文中画横线的句子。（6分）

（1）居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。

\_\_\_\_\_

（2）寇至御之，则官卑者先出。

\_\_\_\_\_

10. 诗歌的尾联与乙文中的哪句话表达了一致的思想境界？找出并谈谈你的理解。（2分）

\_\_\_\_\_

11. 苏轼这样评价范仲淹：“出为名相，处为名贤：乐在人后，忧在人先。”请结合乙、丙两文谈谈范仲淹政治情怀的体现。（4分）

\_\_\_\_\_

## （二）名著阅读

班级开展“《儒林外史》中的女性形象”专题阅读活动，请完成下面小题。（11分）

### 【甲】

从此啾啾唧唧，小姐心里纳闷，但说到举业上，公孙总不招揽，劝的紧了，反说小姐俗气。小姐越发闷上加闷，整日眉头不展。夫人知道，走来劝女儿道：“我儿，你不要恁般呆气，我看新姑爷人物已是十分了，况你爹原爱他是个少年名士。”小姐道：“母亲，向古及今，几曾看见不会中进士的人可以叫做个名士的？”说着，越要恼怒起来。夫人和养娘道：“这个是你终身大事，不要如此。况且现放

着两家鼎盛，就算姑爷不中进士、做官，难道这一生还少了你用的？”小姐道：“‘好男不吃分家饭，好女不穿嫁时衣。’依孩儿的意思，总是自挣的功名好，靠着相父，只算做不成器！”

（节选自《儒林外史》第十一回）

### 【乙】

带了进来，知县看他容貌不差，问道：“既是女流，为甚么不守闺范私自逃出？又偷窃了宋家的银两，潜踪在本县地方做甚么？”沈琼枝道：“宋为富强占良人为妾，我父亲和他涉了讼。他买嘱知县，将我父亲断输了。这是我不共戴天之仇！况且我虽然不才，也颇知文墨，怎么肯把一个张耳之妻去事外黄佣奴？故此逃了出来。这是真的。”知县道：“你这些事自有江都县问你，我也不管。你既会文墨，可能当面做诗一首？”沈琼枝道：“请随意命一个题，原可以求教的。”知县指着堂下的槐树，说道：“就以此为题。”沈琼枝不慌不忙，吟出一首七言八句来，又快又好。

（节选自《儒林外史》第四十一回）

12. 结合前后相关情节，写出甲文中的鲁小姐恼怒的前因后果。（3分）

13. 从画线的句子中可以看出鲁小姐对功名什么样的态度？（3分）

“好男不吃分家饭，好女不穿嫁时衣。”依孩儿的意思，总是自挣的功名好，靠着祖父，只算做不成器！

14. 结合整本书阅读，比较甲乙两文中女性形象的异同之处。（2分）

15. 鲁迅在《中国小说史略》中写到：“迨《儒林外史》出，乃秉持公心，指摘时弊，机锋所向，尤在士林；其文又感而能谐，婉而多讽。”结合这句话，谈谈小说在众多的儒子中塑造两位女性形象的用意。（3分）

### （三）实用类文本阅读

班级开展“生活垃圾分类”专题学习活动，请围绕以下材料，完成下面问题。（9分）

材料一：

随着经济社会发展和物质消费水平大幅提高，我国生活垃圾产生量迅速增长，环境隐患比较突出，已经成为新型城镇化发展的一个制约因素。据住建部数据，2015年全国设市城市生活垃圾清运量是1.91亿吨，2016年是2亿吨，2021年全国设市城市生活垃圾清运量是2.49亿吨。数量庞大的生活垃圾如果得不到有效处理，将对人居环境造成严重影响，垃圾分类刻不容缓。

“垃圾分类是对垃圾进行前处置的重要环节，是源头实现垃圾减量化和减小环境污染的关键。”清华大学中国循环经济产业研究中心主任温宗国说。实施生活垃圾分类，可以有效破解城乡垃圾难题，

改善人居环境，提高新型城镇化质量和生态文明建设水平。不仅如此，生活垃圾分类还可以提高后续垃圾处理效率，降低处理难度，节约社会资源，进而将垃圾转化为可利用的资源 and 能源。比如，将热值较高的可燃成分进行燃烧发电，提高热效率；将易降解的有机物质分选出来进行堆肥处理，提高堆肥效率和质量等等。

材料二：

#### 城市居民生活垃圾分类现状调查

材料三：

据江苏省住建厅的统计：截至 2022 年 9 月底，全省厨余垃圾日处理能力达 10976 吨，比 2015 年增长 10 倍，基本实现县以上城市全覆盖；全省建筑垃规年资源化利用能力 3500 万吨，比 2016 年增长 6 倍。全省共建成 6900 个省级垃圾分类达标小区，带动 2.16 万个居民小区、3.52 万个单位开展垃圾分类。全省生活垃圾日处理能力 10.1 万吨。

（摘编自《JSTV 荔枝网》2022 年 11 月 1 日）

16. 根据材料，下列对相关内容的理解，正确的一项是（ ）（3 分）

- A. 我国生活垃圾产生量迅速增长，将成为新型城镇化发展的一个制约因素。
- B. 要实现在源头垃圾减量化和减少环境污染，唯一途径在于垃圾分类。
- C. 截至 2022 年 9 月底，全省厨余垃圾日处理能力基本实现县以上城市全覆盖。
- D. 从图表中可以看出垃圾分类习惯差，是我国垃圾分类工作难以有效推进的主要原因。

17. 结合以上材料，简述垃圾分类有哪些好处？（3 分）

---

18. 根据材料二，对生活垃圾分类过程中存在的问题提出两条有针对性的建议。（3 分）

---

#### （四）文学类文本阅读

文学作品阅读课，老师选择了一篇散文，请完成下面小题。（17 分）

#### 母亲的微信步数

姜萍

①母亲喜欢走路，年轻时就喜欢隔三岔五地去赶集，一口气能走上五六里路。记忆中，她总是风风火火，见人就：“每天动一动，少生一场病。”

②我明白，母亲这样做是因为家庭负担重，父亲常年在外打工，她既要农活，又要拉扯我们兄妹三人。她不敢病，也病不起，只能让身体棒棒的，才能支撑起这个家。

③后来，我们兄妹三人先后考上大学后，父亲也回到了家，母亲终于有了一些闲暇的时光，每天晚饭后，她就和父亲一起，绕着村子走上几圈。那时，微信刚有了运动圈，母亲最快乐的事就是每天看看自己的排名，给大姨、二姨和亲戚朋友们点上赞。

④好不容易，我们都在城里立下了脚，安稳的日子还没过上几年。父亲却突然患上癌症去世了，家里只剩下母亲孤零零一人了。我们轮番动母亲来城里，和我们谁住一起都行。母亲却总是推辞，她说，自己住乡下习惯了，家里还有田地、菜园、鸡鸭，她一样都割舍不下。

⑤我们放心不下母亲，便轮流着回家看她。母亲每每看到我们回来，总是嗔怪我们：“这来来回回的，多浪费钱啊，还耽误你们的时间。”她举起手机，打开运动圈对我们说：“看，我身体好着呢，每天能走一万步，你们忙自己的事去吧。”

⑥这倒是真的，母亲至今依然保持着走路习惯，每天，她的微信步数总在我的朋友圈里遥遥领先。于是，我就养成了每天看母亲步数的习惯。看到步数一直居高不下，我的心里就踏实多了。那步数背后，是一个永远生机勃勃、有着鲜活生命力的母亲。

⑦一次，我加班到凌晨一点才回家，临睡前，发现母亲当天的微信步数只有两百多步。天哪，到底怎么了？一个晚上，我都心神不宁，母亲会不会是生病了、不舒服，一直躺在床上？第二天天刚蒙蒙亮，我就急忙给母亲打去电话，那头却传来了母亲爽朗的笑声：“傻丫头，你二姑家女儿不是快出嫁了吗？昨天我就在她家帮忙缝了一天被子呢！”我这才松了一口气。

⑧不久前，公司接了一个大型项目，我每天忙得很，半个月都没给母亲打过电话，只是偶尔看看母亲依然每天成千上万的步数。项目快要竣工时，我们和甲方会面时，我居然遇到了邻村的朋友小萌。

⑨一见面，我们就“叽叽喳喳”地聊个不停。说到村里的事时，她突然问我：“兰姨的腿好点了吗？”我一愣，妈妈的腿怎么了？小萌说，你居然不知道啊，兰姨前段时间去摘果子，不小心从梯子上摔下来了……

⑩我心急如焚，害怕电话里母亲不说实话，我没有打招呼，第二天一早就赶紧请假买票回家了。

⑪推开门，看到的一眼让我眼眶湿润了——母亲靠坐在床上，一条腿用被子高高垫起，在她的床头，一根长长的带子系着手机，她不停地推动看手机左右摇晃着，嘴里还念念叨叨：“1301，1302……”

⑫我的眼泪忍不住地流出来，大声喊道：“妈——”母亲看着我，尴尬地笑笑，连说：“我平时可是真走的啊……这不，怕打扰你们工作……”

⑬我紧紧地抱住母亲，内心的感觉五味杂陈，我想，以后不管母亲每天走多少步，我也一定要常

回家看看。因为，对母亲的呵护，什么时候也不应该被省略。

（选自《广州日报》2022年12月6日）

19. 结合文章内容，将故事情节补充完整。（3分）

年轻时，母亲为了\_\_\_\_\_而走路；子女考上大学后，母亲为了\_\_\_\_\_而走路；子女立业后，母亲为了\_\_\_\_\_而走路；摔伤后，母亲为了\_\_\_\_\_而“走路”。

20. 按要求赏析文中两处画线句。（4分）

（1）母亲靠坐在床上，一条腿用被子高高垫起，在她的床头，一根长长的带子系着手机，她不停地推动着手机左右摇晃着，嘴里还念念叨叨：“1301，1302……”（从描写角度）

\_\_\_\_\_

（2）我紧紧地抱住母亲，内心的感觉五味杂陈。（从加点词角度）

\_\_\_\_\_

21. 文章两次提到母亲的笑，请你揣摩并写下母亲笑背后的心理活动。（3分）

\_\_\_\_\_

22. 文章写小萌这个人物有何作用？（4分）

\_\_\_\_\_

23. 结合你自己的生活体验，谈谈对文章最后一段“对母亲的呵护，什么时候也不应该被省略”这句话的理解。（3分）

### 三、表达·交流（60分）

24. 作文（60分，其中含书写3分）

刘备三顾茅庐后，诸葛亮鞠躬尽瘁为蜀汉；林冲思过白虎堂走过野猪林，风雪山神庙后终于绝地反击上了梁山；孙悟空三打白骨精后，师徒无人再轻言离去。有些时候，坚持一下并不难，难的是一而再再而三地坚持。坚持到最后，我们也许找到伙伴、奔向理想，也许认清现实、找到方向，也许看清自己、认准目标。你的生活中也有这样的经历吗？

请以“再三以后”为题，写一篇文章。

要求：①请根据自己的生活经历或体验写作；②不少于600字；③文中不得出现真实的校名、人名和地名。

## 参考答案

### 一、积累·运用 (32分)

(一)

1. (1) 冗 道 guān (2)B (3)A (4)B

(5)作者的写作意图是要通过这幅画作展示北宋时期都城汴梁的繁华,描绘当时的社会现实。读者通过文章的细致介绍,自然可以更多地了解到当时的社会风貌。

**【详解】**(1) 本题考查字音字形。

长而不冗(rǒng):指作品或授课虽然时间长,内容多,但是没有一句多余的废话和无用的内容;

线条道劲(qiú):线条雄健,刚劲有力;

衣冠(guān):指衣服和帽子。

(2) 本题考查理解词语的意思。

诸人:众人。诸:众多,许多。

(3) 本题考查词语的使用。

形态各异:指很多人或事物形状、姿态、形式不尽相同,各有特色;千姿百态:形容姿态多种多样,各不相同;形态万千:事物的形状或表现各不相同;姿态各异:指人或物姿势或形态各不相同。结合“画中人物有五百多个”可知,句中所填词语是用于形容画中的人物 姿态、形式不尽相同,各有特色,故应选用“形态各异”;

细致入微:比喻看问题非常全面;对人体贴关心无微不至;指描写、表演非常细腻,细小之处也充分表现出来。出神入化:形容文学艺术或技艺高超达到了绝妙的境界,还形容超脱了神通达到了自由国度的境界。栩栩如生:形容艺术形象非常生动逼真,像活的一样。一丝不苟:形容做事十分认真、细致,一点儿也不马虎。结合“画面细节的刻画也十分真实,如桥梁的结构,车马的样式,……各行各业人员的活动,”可知,句中所填词语是用于形容画面上的细节充分表现出来了,故应选用“细致入微”。故选 A。

(4) 本题考查关联词语的选用。

结合“它 A 一般热闹场面的记录, B 通过对各阶层人物活动的生动描绘,深刻地揭示出这一特定历史时期的社会生活状况”可知,所填的关联词语应是表示并列关系。

A. 表示选择关系;

B. 表示并列关系;

C. 表示递进关系;

D. 表示转折关系;

(5) 本题考查理解内容与表达看法。

结合“《清明上河图》采用了中国传统绘画特有的手卷形式，以移动的视点摄取对象，全图内容庞大，却繁而不乱，长而不 rǒng（ ），段落清晰，结构严谨”“《清明上河图》是一幅写实性很强的作品，画中所绘景物，与文献中有关汴梁的记载基本一致”“画中丰富的内容，有着文字无法取代的历史价值，在艺术表现的同时，也是为 12 世纪中国城市生活状况留下的重要形象资料”可知，作者重点介绍了《清明上河图》画作的内容，向我们展示了北宋时期汴梁的城市生活的繁华景象，展现了当时的社会形态，使读者通过作者的介绍，清楚地了解到 12 世纪中国城市生活状况，并使读者认识到《清明上河图》的历史和文化价值。据此可以表达自己的看法：绘画艺术是由具体的形象语言来表述的，通过描述画面内容传递一种信息或理念和自己的感受。

(二)

2. (1) 阅读是路径。

(2) 少年是人生观、价值观、世界观形成的关键时期，这时候多读书、读好书，能够充分地获得知识，丰富情感，克服困难，展开生活，成为有理想，有格调、有格局的人。

(3) 示例 1:《西游记》是神魔小说，将史实和神话融合，充满想象力。唐僧取经乃实有之事，作者依此创造出这一神奇之作。

示例 2: 小说人物形象塑造极具想象力，比如孙悟空具有人神猴三性，比如猪八戒既有神力变化之术，又有好吃懒做、贪恋女色等人性弱点。

(4) 示例 1: 电子阅读不会替代传统阅读。传统阅读有阅读体验更好、更真实、不需依托电子平台等优点，电子阅读对读者视力有不良影响，记忆效果不够好，以浅阅读为主，缺乏深度，因此电子阅读不会替代传统阅读。

示例 2: 电子阅读和传统阅读将会并存，电子阅读有携带便捷、存储量大、占用空间小、阅读方式多样等优点，传统阅读有阅读体验更好、更真实、不需依托电子平台等优点，因此电子阅读和传统阅读将会并存。

示例 3: 电子阅读会替代传统阅读。电子阅读有携带便捷、存储量大、占用空间小、阅读方式多样等优点，更适应现代快节奏的生活方式，因此会替代传统阅读。(任选一个角度，言之有理即可)

【详解】(1) 本题考查提取句子主干。

画线句子“阅读应该是突破我们人生的局限，可以见识一个广大的世界的最有效的也是最简洁的路径”主语是“阅读”；谓语是“是”；宾语部分是“突破我们人生的局限，可以见识一个广大的世界的最有效的也是最简洁的路径”，中心语是“路径”；因此，句子主干是：阅读是路径。

(2) 本题考查内容理解。

根据选文第一段“报告的主题是‘阅读让我们得以突破人生的局限’”和第二段“阅读可以让我们有知识、

有情趣、有理想，可以让我们的生活有格调、为人有格局。在不同的年龄，我们需要读不同的书”可知，读书可以“突破人生的局限”，少年时期是人生观、价值观、世界观形成的关键时期，好读书、多读书、读好书可以让青少年“有知识、有情趣、有理想”，并能“生活有格调、为人有格局”，因此，这一时期应多读适合青少年阅读的书，以便形成正确的人生观、价值观和世界观。

（3）本题考查名著理解。可从人物、情节、主题等任选一个角度，结合内容来谈即可。

示例：《西游记》情节曲折多变，充满想象力，如孙悟空大闹天宫、三打白骨精、真假美猴王、三调芭蕉扇等，上天入海、神通施展、能力超凡、斗智斗勇，扣人心弦，引人入胜。

（4）本题考查观点表达。

根据题干“电子阅读会不会替代传统阅读”的问题，可生发三种观点：电子阅读会替代传统阅读、电子阅读不会替代传统阅读、电子阅读与替代传统阅读并存，任选一种观点，阐明理由即可。

示例1：我认为电子阅读会替代传统阅读。电子阅读具有无可比拟的优点：能够满足当今社会快节奏的生活方式的需求；与环保联系起来，可以减少对森林的破坏，减少资源的浪费；是社会发展的趋势，是人们追求的方向。而纸质阅读又明显的不足：需要阅读的数量很多，携带不方便；保存需要很大空间；制造纸张要大量砍伐森林。因此，我认为电子阅读迟早有一天会替代传统阅读。

示例2：我认为不会替代传统阅读。第一、传统阅读则有助于培养阅读者的抽象思维能力，而相比之下，电子阅读传递的却只是一种快餐文化，缺乏思想深度和回味。第二、“旧书不厌百回读，熟读深思子自知。”看传统的书不仅是学习，更是种文化盛宴的享受。真正的读书人感受的不仅是跃然于纸上的文字，更注重的是蕴藏于纸质书中的中国传统文化。第三、传统阅读可以随时随地进行深度阅读，而电子书需要阅读器，同时还需要电源。试想在没有电源的环境中，电子书那岂不成了一种摆设了？难道说这就是电子书的便捷？第四，众所周知，阅读电子书时的辐射会影响读者健康，时间一长就会出现头晕、恶心不良反应，影响人们的阅读质量和兴趣。即使电子书再便捷，想必在座各位聪明的同学不会拿自己的健康做赌注去完全依赖电子阅读吧？第五，“读万卷书，行万里路。”传统书籍的阅读习惯已经被社会所适应。越来越多的作家的最终的目的还是要出书，让传统的书籍阅读方式来传承自己作品的文化。这对于对方“电子阅读可以取代纸质阅读”不是一种讽刺吗？

示例3：我认为电子阅读与替代传统阅读并存。正所谓萝卜白菜各有所爱，每个人都有选择不同读书方式的理由。不过似乎很多人都感觉，纸质书与电子书之间是“对立的关系”，而我却不这么认为。对于一个读者来说，纸质书与电子书之间并没有实质性的差别，书只是众多文字的载体，读者的目的是吸取文字所带来的信息，关键并不在于书籍的形式。正如：你要前往一个目的地，你可以选择自己开车，当然也可以选择乘坐出租车。当然，这个出行体验是不同的，但这个体验是完全主观的，没有人可以说一种出行方式就一定比另一种出行方式好。

（三）

3. 白露未晞 隐隐笙歌处处随 如鸣佩环 柳宗元 云生结海楼 落霞与孤鹜齐飞 会当凌绝顶 一览众山小

【详解】默写题作答时，一要透彻理解诗文内容；二要认真审题，找出符合题意的诗文句子；三是答题内容要准确，做到不添字、不漏字、不写错字。本题中注意“晞、笙、孤鹜、凌”等字词的正确书写。

4、D

【详解】本题考查文化常识。

A. “蓬舟吹取三山去”中“三山”指传说中的蓬莱、方丈、瀛洲三个神山；

B. “三更灯火五更鸡”中“五更”指凌晨 3 点到 5 点；

C. “豆蔻梢头二月初”中“豆蔻”指十三、四岁的女孩子；

5、A

【详解】本题考查文学文化常识。

B. “大都运用现实主义手法”错误，应为“大都运用浪漫主义手法”；

C. 有误。曹雪芹是清代小说家；

D. 会试与乡试，会元与解元先后顺序颠倒了；连中三元”是指接连在乡试、会试、殿试中考中了第一名，即连中解元、会元、状元；

## 二、阅读·理解（58分）

### （一）古诗文阅读

6. D

7. 探究 归依 估量 已经

8. 将不择人/官为先后/取败之道也。

9. (1) 身在朝廷里做官就应当心系百姓；处在僻远的江湖也不能忘记关注国家的安危。(2) 遇到敌人侵略而需要抵御的时候，官品低的将领需要首先出击。

10. 不以物喜，不以己悲。诗歌中以塞翁自比，表达了作者看惯仕途起伏、宠辱不惊的豁达潇洒；乙文直接抒情，表达了作者不计荣辱、忘怀得失的豁达心胸。都表达了作者不计荣辱得失的乐观豁达。

11. ①作者在乙文中借古仁人之口表达了忘怀得失宠辱的胸怀，心忧天下、以国家兴亡和百姓安危为己任的政治抱负。②丙文中范仲淹在国家危难之际挺身而出亲赴前线，整顿军务、御敌报国，践行了他“先天下之忧而忧”的政治抱负。（表述充分即可）

【解析】6. 考查诗歌赏析。

D. 尾联化用塞翁失马的典故，以塞翁自比，表达了作者看惯仕途起伏、宠辱不惊的豁达潇洒。而非“是对自己几度贬谪的人生境遇的写照”。故选 D。

7. 本题考查重点文言词语在文中的含义。解释词语要注意理解文言词语在具体语言环境中的用法，如

通假字、词性活用、古今异义等现象。

(1) 句意：我曾经探求古时品德高尚的人的思想感情。求，探究。

(2) 句意：我和谁一道呢？归，归依。

(3) 句意：根据敌军的多少。量，估量。

(4) 句意：当时塞门、承平各要塞已被废弃。既，已经。

8. 考查断句。句意为：对战将不加以适当选择，而只以官品的高低作为出阵的先后，这是自取失败的办法。根据句意可断句为：将不择人/官为先后/取败之道也。

9. 本题考查文言翻译。要求：完整，流畅，准确。注意：

(1)居庙堂之高，处在高高的庙堂之上。意思是在朝廷上做官。处江湖之远，处在偏远的江湖间，意思是不在朝廷上做官。则，就。

(2)至，到。御，抵御。则，就。官卑者，官职低下的人。

10. 考查比较阅读。

甲诗尾联尾联前一句直抒胸臆，后一句借典抒情，使用塞翁失马的典故，以塞翁自比。两句共同抒发了诗人不以升沉荣辱萦怀的旷达胸襟和虽遭贬谪却乐享山水并陶醉其中的愉悦之情。“世间荣辱何须道，塞上衰翁也自知”，交代了诗人郡斋潇洒生活的缘由，诗人认为，人生的沉浮荣辱不必说、不值得在意，连塞上老翁都懂得失马焉知非福，何况通达事理、胸襟开阔的自己呢？

乙文中的“不以物喜，不以己悲”的意思是不因为外物的好坏和自己的得失而或喜或悲。从中可以看出作者不计荣辱、忘怀得失的豁达心胸。

故，甲诗尾联与乙文中的“不以物喜，不以己悲”境界相同，都表现了作者不计荣辱得失的乐观豁达。

11. 考查比较阅读。

联系乙文中的“不以物喜，不以己悲”和“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”可知，作者借古仁人之口，表达了自己不计荣辱，忘怀得失的旷达心胸，也抒发了自己心怀天下，先忧后乐的济世情怀与政治抱负。

根据丙文中的“延州诸砦多失守，仲淹自请行，迁户部郎中兼知延州”“于是大阅州兵，得万八千人，分为六，各将三千人，分部教之，量贼众寡，使更出御贼”可知，在国家危险之际，范仲淹挺身而出，励精图治，矢志报国，这是乙文中“先天下之忧而忧”这一政治抱负的具体呈现。

## (二) 名著阅读

12. 鲁编修被蘧公孙蒙蔽，以为他是个真名士，招他为婿；鲁小姐以为自己嫁了个真名士，没想到婚后发现蘧公孙既无心举业，是个假名士，很是失望。又将希望寄托在儿子身上。

13. 鲁小姐热衷功名，但是希望通过个人的努力，通过科举靠真才实学获取功名，而不是靠父辈荫蔽。她对功名有着执着的追求。

14. 同：①都才貌双全（富有才情），②婚姻都是由父母做主的，③都有自己的人生追求，并执著于经营自己的人生。（都想通过自己的努力，实现人生的理想和价值）。

异：①家庭环境不同，②脾气秉性不同，鲁小姐在封建礼教的熏陶、指引下，她相夫教子，规规矩矩。沈琼芝具有侠女气派追求平等和自由，不慕富贵。③对知识的运用不同。鲁小姐知识用来相夫教子，目的是让他们博取功名，完成她光宗耀祖的理想。沈琼芝更多的则是用诗赋来谋生。（生活方式一个安于家庭一个独立谋生，对待功名一个志在必得一个可有可无，人生境遇一个寄希望于丈夫儿子一个凭才能比肩男子。）

15. ①鲁小姐和沈琼芝都是名副其实的才女，鲁小姐出题难倒了蘧公孙，沈琼芝更是凭真才实学与名士诗文唱和，智对知县自救，她们的才华对比衬托出许多儒子没有真才实学的事实。②鲁小姐执着于功名，讽刺了科举制度的毒害之深。③沈琼芝最后名列旌贤榜，以女子之身与一众儒子比肩，这是对那些沽名钓誉的假名士极大的讽刺，加深了文章的讽刺意味。

**【解析】**12. 本题考查对名著内容的掌握。

与【甲】段有关的情节是：蘧公孙是前南昌太守的孙子，少年英俊，文采飞扬。他去湖州亲戚娄家做客时，遇到了翰林院的鲁编修。鲁编修很喜欢蘧公孙，便主动请人提亲。双方门当户对，自是一说便成。鲁编修只有一个女儿，他希望蘧公孙能够入赘。蘧太守非常大度，欣然同意。鲁小姐是八股才女，热衷“功名富贵”，轻视诗词，但蘧公孙只喜欢诗词歌赋，把科举看作俗事，立志做名士。鲁小姐对丈夫好言相劝，让他以科举考试为重。可是，蘧公孙的一番话，让鲁小姐觉得上当受骗了。“我与此事，不甚在行，况到尊府未经满月，要做两件雅事，这样俗事，还不耐烦做哩。”这样的言行思想，让鲁小姐觉得天都要塌下来，认为是父亲误了她的终身，夫妻关系降到了冰点，认为蘧公孙是个假名士，很是失望。又将希望寄托在儿子身上。

13. 本题考查关键词句的理解。

从鲁小姐的话“好男不吃分家饭，好女不穿嫁时衣。”依孩儿的意思，总是自挣的功名好，靠着相父，只算做不成器”，我们可以很清楚看到鲁小姐是热衷功名的，她希望丈夫能通过个人的努力，通过科举考取功名，而不仅仅靠父辈的荫庇过日子。她认为依靠父母长辈是不成器的表现。从她的话里，我们也可以看到她对功名的执著追求。

14. 本题考查人物的对比鉴赏。

乙文的沈琼芝是《儒林外史》的人物，常州才女，善诗书、重名节。因不从盐商宋为富，父女遭迫害，只身流落金陵，以卖诗顾绣为生。后参殿试，中同进士。沈琼芝是一个具有妇女个性解放意识的光辉形象。选文讲述的是她在朝堂上回答知县的提问，智救自己，有理有据，不卑不亢。知县“指着堂下的槐树”让她作诗，“沈琼芝不慌不忙，吟出一首七言八句来，又快又好”。由此可知，乙文的沈琼芝是一个有才华、有理想的妇女。甲文的鲁小姐是八股才女，热衷“功名富贵”，轻视诗词，希望能通过自己

的知识，辅助丈夫考取功名，完成个人的理想。

据此可分析，两人的相同点有：都长得才貌双全，是少有的才女；她们的婚姻都是由父母做主的，但都有自己的人生追求，并通过自己的努力经营自己的人生，希望可以实现自己的人生理想和价值。

不同的地方有以下几点：家庭环境不同，鲁小姐是鲁编修唯一的女儿，开蒙就读《四书》《五经》，十一二岁起就学做八股，面对选错的夫婿，她选择默然接受，并继续用心生活。而沈琼枝是普通人家的儿女，善诗书。有独立精神，面对宋为富的过分行文，她选择愤而反抗，并通过自己的努力独立生存下来，甚至最后考取到同进士。另外，她们的脾气秉性也不同，对知识的运用也不同。鲁小姐在封建礼教的熏陶、指引下长大，她秉承相夫教子的传统大家闺秀的选择，规规矩矩，安于家庭，一心希望用自己的知识相夫教子，让他可以考取功名，光宗耀祖，对待功名志在必得，寄希望于丈夫儿子。而沈琼芝有独立人格，具有侠女气派追求平等和自由，不慕富贵。独立谋生，用诗赋来谋生，凭才能比肩男子。

15. 本题考查讽刺手法的运用。

《儒林外史》在众多儒子中塑造了沈琼枝、鲁小姐这样两位女性形象，是想借两人讽刺封建科举制度对儒子毒害之深。据书中记载，两人都是才貌双全，有真才实学的才女，鲁小姐出题难倒了丈夫蘧公孙，而沈琼枝更是凭借真才实学智对知县，解救自己。他们的才华与《儒林外史》里众多腐朽的儒子相比，衬托出了许多醉心功名的儒子浅薄无知，缺乏真才实学。而鲁小姐身为女儿身，自小在封建礼教的熏陶、指引下长大，执着功名，从侧面也讽刺了封建科举制度对百姓的毒害之深，令人印象深刻。而在范进等人追求了一辈子的科举制度面前，作者设计沈琼枝以女儿之身名列其中，与一众儒子并肩，这对那些醉心功名却一直难以实现的儒子、对那些沽名钓誉的假名士而言，这是一种极大的讽刺，让人深思。

### （三）实用类文本阅读

16. C

17. ①实现垃圾减量化和减小环境污染②可以有效破解城乡垃圾难题，改善人居环境，③提高新型城镇化质量和生态文明建设水平。④可以提高后续垃圾处理效率，降低处理难度，节约社会资源。⑤可以将垃圾转化为可利用的资源 and 能源。

18. ①加强垃圾分类宣传教育，树立垃圾分类意识。②社区定期举办垃圾分类相关知识竞赛、公益演出等活动，进一步推进垃圾分类知识的普及。③加大处罚力度，对于那些不遵守垃圾分类的单位和个人进行相应的处罚。④加强基础设施建设，垃圾桶上贴上明显的标识，便于市民进行垃圾分类。

【解析】16. 考查对文本内容的理解与分析。

A. 依据材料一第一段“我国生活垃圾产生量迅速增长，环境隐患比较突出，已经成为新型城镇化发展的一个制约因素”可知，选项“将成为新型城镇化发展的一个制约因素”的说法是错误的。

B. 依据材料一第二段“垃圾分类是对垃圾进行前处置的重要环节，是源头实现垃圾减量化和减小环境污染的关键”可知，选项“唯一途径”的说法与原文不符。

D. 从材料二的柱状图看，造成垃圾未分类原因最多的是“垃圾桶没有提示”，选项的“垃圾分类习惯差，是我国垃圾分类工作难以有效推进的主要原因”的说法是错误的。

17. 考查对文本内容的筛选和概括。

本题可依据材料一第二段“垃圾分类是对垃圾进行前处置的重要环节，是源头实现垃圾减量化和减小环境污染的关键。……实施生活垃圾分类，可以有效破解城乡垃圾难题，改善人居环境，提高新型城镇化质量和生态文明建设水平……生活垃圾分类还可以提高后续垃圾处理效率，降低处理难度，节约社会资源，进而将垃圾转化为可利用的资源和能源”这一内容，筛选符合题意的内容概括作答即可。

18. 考查阅读图表和实际应用能力。

从材料二柱状图来看，垃圾未分类的原因有：不知道如何分类、垃圾桶没有提示、习惯性不分类。从来没有意识到、太麻烦。从饼状图看，城市居民对垃圾分类的态度有：大部分认为垃圾分类是环保行为、其次一部分人认为政府出台政策、会自觉遵守、另部分人认为设备设施未完善、极少的一部分人是从众心理。针对这些问题可提出：加强垃圾分类宣传教育，树立垃圾分类意识，让垃圾分类深入人心；学校开设相关的垃圾分类课程，并引导学生去影响带动身边的人养成良好的分类观念和习惯；从严制定并执行关于垃圾分类的法律法规；引进国外垃圾桶的设计理念与分类标识，加快完善生活垃圾分类基础设施等。能针对存在的问题，提出合理化的建议即可。答案是多元的。

#### （四）文学类文本阅读

【答案】19 生计 休闲 健康 不让子女挂念

20. (1) 语言描写、动作描写，通过“靠”“垫”“系”等动词生动形象地写出母亲受伤时还在刷微信步数的情形，表现了母亲不愿让孩子牵挂与担心。“1301”“1302”数数让人联想到母亲一直以来的坚持与乐观，让人感动。

(2) 五味杂陈指各种味道混杂在一起，形容感受复杂而说不清楚。表现出我对母亲为了不让儿女担心，而撒谎制造微信步数的感动；对自己只是通过微信步数关心母亲，缺少陪伴与关心的自责、愧疚。

21. 第一处“爽朗的笑声”表现出母亲腿受伤，不想麻烦孩子，影响工作，所以我得笑的爽朗，让孩子们放心，也表现出母亲的乐观。

第二处“尴尬地笑”则是因为自己隐瞒伤情被女儿发现的掩饰，也表现出母亲的可爱，和女儿的关心。

22. 作者借小萌之口得知出母亲摔伤的事情，推动了故事情节的发展，使文章结构更加完整（曲折），也更能衬托女儿对母亲照顾不够时的愧疚心情，突出表现了母爱的无私与伟大，表达了“我”对母亲的敬意与赞美。

23. 示例：(1) 这句话的意思是对母亲呵护，任何时候都不能被减少与忽略。(2) 作为子女我们对

父母对关心不能仅停留在口头，应当常回家看看，给父母适当的照顾；不能忽略父母的身体健康，应当陪伴父母锻炼身体或者及时带父母看病；不能忽略父母的心灵健康，应当经常和父母聊天，宽慰父母的心灵。应当努力学习工作，以优异成绩回报父母的恩情。

**【解析】**19. 本题考查概括能力。

第一空：根据第②段“我明白，母亲这样做是因为家庭负担重，父亲常年在外打工，她既要农活，又要拉扯我们兄妹三人”得出：母亲为了家庭的生计而走路。据此可填“生计”。

第二空：根据第③段“后来，我们兄妹三人先后考上大学后，父亲也回到了家，母亲终于有了一些闲暇的时光，每天晚饭后，她就和父亲一起，绕着村子走上几圈”得出：母亲在闲暇时光散步。据此可填“休闲”。

第三空：根据第⑤段“看，我身体好着呢，每天能走一万步，你们忙自己的事去吧”得出：母亲为了健康跑步。据此可填“健康”。

第四空：根据第⑫段“我平时可是真走的啊……这不，怕打扰你们工作……”得出：母亲为了不让子女挂念而跑步。据此可填“不让子女挂念”。

20. (1) 本题考查描写方法及作用。结合具体语境分析，首先指出描写方法，然后写出表达效果和体现的情感。根据“靠”“垫”“系”等一系列动词分析，是动作描写，生动形象地写出母亲受伤时还在刷微信步数的情形，表现了母亲不愿让孩子牵挂与担心。根据“1301，1302……”分析，这是母亲念叨的微信步数数字，是语言描写，“1301”“1302”数数让人联想到母亲一直以来的坚持与乐观，让人感动。

(2) 本题考查对重点字词的理解。首先了解词语的本义，然后在具体语境中从表达效果方面分析其含义。“五味杂陈”指各种味道混杂在一起，形容感受复杂而说不清楚。结合第⑫段“我平时可是真走的啊……这不，怕打扰你们工作……”表现出我对母亲为了不让儿女担心，而撒谎制造微信步数的感动；结合下文“我想，以后不管母亲每天走多少步，我也一定要常回家看看。因为，对母亲的呵护，什么时候也不应该被省略”对自己只是通过微信步数关心母亲，缺少陪伴与关心的自责、愧疚。

21. 本题考查对文本内容的把握。

第一处：在第⑦段“那头却传来了母亲爽朗的笑声”。结合上文“天哪，到底怎么了？一个晚上，我都心神不宁，母亲会不会是生病了、不舒服，一直躺在床上？”分析，“爽朗的笑声”表现出母亲腿受伤，不想麻烦孩子，影响工作，所以我得笑的爽朗，让孩子们放心，也表现出母亲的乐观。

第二处：在第⑫段“母亲看着我，尴尬地笑笑，连说”。结合“我平时可是真走的啊……这不，怕打扰你们工作……”分析，“尴尬地笑”则是因为自己隐瞒伤情被女儿发现的掩饰，也表现出母亲的可爱，和女儿关心。

22. 本题考查人物形象的作用。结合“小萌说，你居然不知道啊，兰姨前段时间去摘果子，不小心从梯子上摔下来了……”分析，借小萌之口得知出母亲摔伤的事情，推动了故事情节的发展，使文章结构更

加完整（曲折）。结合第⑩段“我心急如焚，害怕电话里母亲不说实话，我没有打招呼，第二天一早就赶紧请假买票回家了”可知，让我紧急回了家，结合第⑬段“我紧紧地抱住母亲，内心的感觉五味杂陈，我想，以后不管母亲每天走多少步，我也一定要常回家看看。因为，对母亲的呵护，什么时候也不应该被省略”更能衬托女儿对母亲照顾不够时的愧疚心情。结合第⑫段“我平时可是真走的啊……这不，怕打扰你们工作……”突出表现了母爱的无私与伟大，表达了“我”对母亲的敬意与赞美。

23. 本题考查拓展。首先写出对这句话的理解，然后联系现实生活阐述即可。

示例：这句话的意思是对母亲的关心和呵护时时刻刻都不要忘记。作为子女我们对父母对关心不能仅停留在口头，应当付诸于行动，给父母适当的照顾；认真回父母电话，不要因为父母电话啰嗦而心烦。应当努力学习工作，以优异成绩回报父母的恩情。

### 三、表达·交流（60分）

24. 例文：

#### 再三以后

因为坚持，毛毛虫能够破蛹成蝶，亲吻蓝天；因为坚持，柔弱的水能够到达大海，拥抱那一片蔚蓝；因为坚持，平凡的人能够实现梦想，打开成功的大门……坚持，这一可贵的精神，实在有无穷的力量。

一直以来，体育都是我的弱项，大家也常常拿着体育来嘲笑我，让我沮丧不已却又无能为力，心底埋藏着深深的不服气。于是为了提高自己的体育成绩，我在周六周日的网球训练中总格外卖力，最累的体能训练我也坚持了下来，我慢慢对自己有了信心，我相信自己一定可以。终于，学校决定进行一次体育测试，我既紧张又激动，希望在测试中“一雪前耻”，不再受他人的嘲笑。

可就在这时，又一次失败让我心情跌到了谷底：体育课上老师决定先来一次小的800米测试，我惴惴不安地踏上跑道，随着老师一声令下，跌跌撞撞的冲出起点，但我没能跑完400米就放弃了。再一次看着别人不屑的眼神，我在心中狠狠的责骂着自己，我恨自己甚至没能坚持到最后，恨自己的懦弱，我告诉自己，无论结果如何，哪怕挂在队尾，也一定要坚持。我终于再次坚定了信念。

到了测试的日子，我不由得紧张起来，想寻求一下安慰，可看看四周，朋友们都是一脸严肃，忙着准备自己的，哪里又管得了我。我深出一口气，平复一下自己乱糟糟的心情，和大家一起站在了起跑线上做好了准备。开始跑了，大家你挤我，我挤你，逐渐排成了一列，我跑在第四位。我努力调整着呼吸和节奏，耳边静的出奇，只听到呼呼的风声和自己沉重的脚步声。我像是一个机器人，机械的跑着，跑着。快400米了，我的呼吸越来越急促，不由的大口大口地喘着气，眼前的跑道也有点模糊……又是上次的情形！我急忙在心中一遍遍告诉自己：一定要坚持下来，绝不能放弃！这句话在我脑海里一遍遍回旋，给了我不少的动力。慢慢的，700米快到了，我前面的好友似乎也有些体力不支，我追上了她，在她旁边时，我小声对她说：“坚持住！”她有点惊讶，微微点了点头，艰难地支撑着，跟在我的身后。

我看到胜利就在前方，我开始了冲刺，我用自己尽可能最快的速度跑完了最后的一百米，我紧跟着第二名冲过了终点！那一刻，我感到自己的世界仿佛是春暖花开，在旁边观看的一名同学为我们竖起了大拇指。绷了一下午的心终于放松了下来，那时我知道，我的再三坚持最终让我战胜并证明了自己：我，一样可以。

那次的坚持让我意识到，坚持的力量是无穷的，只要凡事都做到坚持二字，没有什么能阻挡你前进的步伐。我一定会再三坚持下去！

**【详解】** 本题考查全命题作文。

**审题立意：**分析材料可知，材料中的关键语句是“有些时候，坚持一下并不难，难的是一而再再而三地坚持。坚持到最后，我们也许找到伙伴、奔向理想，也许认清现实、找到方向，也许看清自己、认准目标”，联系此句可知，命题中的“再三”指的是一再坚持。“你的生活中也有这样的经历吗？”提示学生应从自己的生活中选材，创作一篇记叙文。命题“再三以后”指的是自己在学习或和生活中遇到困难，一再坚持以后发生的事件，所要表达的是自己从这一事件当中得到的启示与感怀。

**选材构思：**审题可知，应创作一篇记叙文。“再三以后”的意思是一再坚持以后。无非有两个结果，一个是坚持获得了成功，一个是坚持之后却没有实效。但不管结果如何，这个坚持过程本身都锤炼了我们的意志，增长了我们的能力。这就是最大的收获。如，升入初中，科目增多了，难度加大了，学习上遇到了明显的困难，这个时候就需要我们咬牙坚持，一再坚持，用坚持走出属于自己的学习之路。这种坚持可能收效甚微，但只要一直坚持下去，总会迎来自己的光明时刻。写作时，以记叙和描写为主要表达方式，以议论或抒情来点明主旨，抒发真情。